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Conflictul transnistrean persistă de mai 
bine de 24 de ani şi reprezintă cea mai gra-
vă problemă pentru securitatea Republicii 
Moldova. Iar odată cu declanşarea unei 
crize politice de proporţii în statul vecin, 
Ucraina, la începutul anului 2014, care a 
degenerat în luna martie într-un conflict 
armat de proporţii, conflictul transnistrean 
s-a transformat într-o problemă stringentă 
de securitate, care vizează nu doar securi-
tatea statului nostru, dar şi a întregii regi-
uni de nord a Bazinului Mării Negre. 

În prezent, specialiştii în domeniu ple-
dează unanim pentru soluţionarea cât 
mai urgentă a conflictului de pe Nistru. Şi 
totuşi, în pofida eforturilor depuse, cele 
două părţi – Chişinăul şi Tiraspolul – sunt 
departe de a realiza un compromis, fapt 
ce ar permite identificarea soluţiei defini-
tive. Regiunea rămâne a fi caracterizată de 
un grad sporit de insecuritate care poate 

genera noi conflicte, în special, în regiu-
nea de sud-vest a Ucrainei (Odessa-Ismail-
Reni), dar şi în UTA Găgăuzia.  

Pentru a înţelege mai bine situaţia cre-
ată în procesul de reglementare a conflic-
tului transnistrean, considerăm oportun 
de a evidenţia poziţiile participanţilor la 
negocieri, care reflectă, în esenţă, intere-
sele de securitate ale actorilor internaţio-
nali majori în această regiune. În prezent, 
în soluţionarea conflictului transnistrean 
sunt implicate 5 părţi, iar formatul oficial 
de negocieri este „5+2.” Formatul respec-
tiv a fost constituit la 28 septembrie 2005, 
când UE şi SUA au fost acceptate oficial 
ca state observatoare, alături de trei părţi 
mediatoare - OSCE, Rusia şi Ucraina (ulti-
mele două considerându-se părţi garante) 
şi părţile nemijlocite ale conflictului: Repu-
blica Moldova şi regiunea transnistreană. 

Unul dintre actorii interesaţi în regle-
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mentarea problemei transnistrene este 
Uniunea Europeană. La etapa actuală, 
UE reprezintă un important actor politic 
regional şi internaţional. Vom menţiona 
aici doar că în componenţa sa intră 28 de 
state europene cu o populaţie de peste 
520 milioane de locuitori, cea ce reprezin-
tă 7,3% din populaţia globului pământesc. 
Începând cu 1 decembrie 2009, Uniunea 
Europeană are personalitate juridică in-
ternaţională şi poate încheia tratate cu alţi 
subiecţi de drept internaţional. Din punct 
de vedere militar, Uniunea Europeană pre-
zintă anumite vulnerabilităţi, deoarece nu 
are o armată unificată, ea nefiind concepu-
tă ca o alianţă militară, deoarece NATO a 
fost considerată suficientă pentru apăra-
rea membrilor săi. 

Poziţia UE faţă de Republica Moldova şi 
conflictul transnistrean este una echilibra-
tă şi evolutivă, tot mai participativă, ghi-
dată de interesul instituirii unui zone de 
securitate la hotarele Uniunii, fără a intra 
în conflict cu alte centre de putere. Acest 
lucru vizează, în primul rând, Federaţia 
Rusă, care după destrămarea U.R.S.S. se 
consideră succesoarea de drept a acesteia 
şi doreşte să-şi restabilească vechile po-
ziţii. Pentru a evita blocarea negocierilor, 
UE a optat în procesul de reglementare a 
conflictului transnistrean pentru politica 
„paşilor mărunţi”, ce prevedea desfăşura-
rea unui şir de măsuri axate pe sporirea 
încrederii reciproce între cele două părţi 
ale conflictului, sporirea nivelului de trai 
al populaţiei de pe ambele maluri ale Nis-
trului, asigurarea libertăţilor democratice, 
dezvoltarea social-economică, a circulaţiei 
libere şi înlăturarea obstacolelor artificiale 
dintre Chişinău şi Tiraspol. Interesele UE 
coincid, astfel, cu poziţia şi interesele de se-
curitate ale Moldovei, lucru care a servit un 
argument în plus în accelerarea vectorului 
european de dezvoltare a statului nostru. 
O dovadă în acest sens serveşte semnarea 
în februarie 2005 a Planului de Acţiuni RM-
UE, care conţine un compartiment special 

privind conflictul transnistrean. Totodată, 
în contextul parafării la 29 noiembrie 2013 
la Vilnius şi apoi al semnării la 27 iunie 
2014 a Acordului de Asociere a Republicii 
Moldova la UE, Bruxelles-ul a manifestat 
un interes crescând pentru reglementarea 
conflictului transnistrean. Acest interes a 
fost cauzat şi de relaţiile de cooperare bi-
laterală în ascensiune, când exporturile 
transnistrene sunt orientate preponderent 
spre piaţa UE (în anul 2014 – 37%) şi a Re-
publicii Moldova (în 2014 – 12%), volumul 
cărora le depăşeşte semnificativ pe cele în 
Federaţia Rusă (în anul 2014 – 4%). [9] 

Unul dintre conceptele ce au stat la 
baza poziţiei UE în problema transnis-
treană a fost de a impulsiona dezvoltarea 
economică pe ambele maluri ale Nistrului, 
făcând, astfel, partea dreaptă atractivă şi 
pentru locuitorii din stânga Nistrului, con-
trolată de administraţia separatistă. Iniţia-
tivele lansate de UE în acest sens s-au ma-
terializat prin creşterea sprijinului financiar 
din partea structurilor europene. Astfel, 
dacă în anul 2012 ajutorul financiar oferit 
de UE pentru rezolvarea conflictului trans-
nistrean (finanţarea diferitelor programe 
sociale destinate măsurilor de sporire a în-
crederii reciproce) a constituit 12 mln. euro, 
atunci pentru perioada anilor 2014-2017 
este preconizată suma de 28 mln. euro. 
Banii vor fi investiţi în dezvoltarea localită-
ţilor din Zona de Securitate. 

Începând cu 30 noiembrie 2005, UE 
desfăşoară o Misiune de Asistenţă şi Con-
trol la Frontieră pe segmentul transnis-
trean al frontierei moldo-ucrainene, denu-
mită „EUBAM”, care reprezintă un alt aport 
important adus la controlul frontierei de 
est a Republicii Moldova în contextul inte-
grării europene. 

Actorul principal în reglementarea con-
flictului transnistrean a fost şi rămâne Fe-
deraţia Rusă. Impactul acestui stat asupra 
conflictului transnistrean este unul cople-
şitor, iar în opinia mai multor experţi, chiar 
decisiv, privitor la perspectivele de soluţio-
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nare a acestui conflict din stânga Nistrului. 
Această constatare o facem reieşind din im-
plicarea masivă a statului rus în procesele 
legate de conflictul transnistrean. Adjude-
cându-şi dreptul de succesoare a U.R.S.S., 
Federaţia Rusă s-a considerat în drept să-şi 
consolideze influenţa sa în această regiu-
ne, pe care cercetătorii o vor numi zonă de 
„vecinătate apropiată,” intrând în relaţii de 
rivalitate cu UE şi SUA. Această rivalitate 
regională s-a răsfrânt asupra procesului de 
reglementare a conflictului transnistrean, 
unde ambele părţi sunt reprezentate şi 
urmăresc interese proprii. În esenţă, Rusia 
este principalul susţinător al regimului se-
paratist de la Tiraspol, care îi asigură exis-
tenţa fizică prin suport politic, economic, 
militar, social, cultural etc. Iar dacă luăm în 
consideraţie decizia CEDO în cazul „Ilaşcu” 
din 8.07.2004 şi opiniile unor experţi, [7] 
atunci putem afirma că Rusia a fost şi insti-
gatorul acestui conflict, utilizându-l drept 
instrument de influenţă asupra cursului 
politic extern de dezvoltare al Republicii 
Moldova. 

La nivel oficial, Federaţia Rusă declară 
că respectă suveranitatea şi integritatea 
teritorială a Republicii Moldova, optea-
ză pentru reglementarea paşnică a con-
flictului transnistrean în cadrul Moldovei 
integre, cu acordarea unui statut special 
regiunii şi pledează pentru respectarea 
statutului de neutralitate al Moldovei 
prevăzut în Constituţia sa. Aceasta este 
poziţia ministerului rus de externe şi ea 
se înscrie, în linii generale, în prevederile 
convenţiilor diplomatice ce reglementea-
ză relaţiile interstatale pe arena internaţi-
onală (Actul final de la Helsinki din 1975; 
Tratatul de prietenie şi cooperare dintre 
Republica Moldova şi Federaţia Rusă – în 
vigoare din 2002 ş. a.). Poziţia respectivă 
este menţionată şi în decretul privind po-
litica externă a Federaţiei Ruse, semnat de 
preşedintele V. Putin în ziua învestirii sale 
în cel de-al treilea mandat prezidenţial. Po-
trivit decretului, Rusia trebuie să participe 

activ în continuare la căutarea soluţiilor de 
reglementare a conflictului transnistrean, 
în baza respectării suveranităţii, integrităţii 
teritoriale şi statutului neutru al Republicii 
Moldova, pentru determinarea unui statut 
special al Transnistriei. [4] Această poziţie 
a Federaţiei Ruse a fost reiterată la 15 mai 
2014 de ministrul rus de externe S. Lavrov, 
care a declarat că în ceea ce priveşte Trans-
nistria, Moscova se pronunţă în favoarea 
soluţionării conflictului, care va respecta 
suveranitatea şi integritatea teritorială a 
Republicii Moldova, cu condiţia ca ţara 
noastră să-şi păstreze neutralitatea stipu-
lată de Constituţie, iar Tiraspolul şi Chişi-
năul – să ajungă la un acord cu privire la 
statutul special al Transnistriei. [2]

Există însă şi latura neoficială a acestei 
poziţii, care intră în contradicţie cu cea 
oficială. Ea include acordarea unui suport 
multilateral regimului separatist de la Ti-
raspol, care încurajează aspiraţiile sale se-
cesioniste şi vectorul de dezvoltare extern 
proestic contrar celui european promovat 
de Republica Moldova, axat pe integrarea 
în Uniunea Vamală şi Uniunea Economică 
Eurasiatică. Considerăm că acordarea spri-
jinului enunţat mai sus fără coordonarea 
cu autorităţile de la Chişinău reprezintă o 
încălcare a prevederilor Tratatului de prie-
tenie şi cooperare între Republica Moldo-
va şi Federaţia Rusă, din 2002. În această 
ordine de idei, este important de subliniat 
necesitatea respectării de către Moscova 
a prevederilor acestui tratat, în care art. 5 
conţine următoarele: „Fiecare din Înaltele 
Părţi Contractante se va abţine de la orice 
acţiuni, care ar cauza prejudicii celeilalte 
Înalte Părţi Contractante, suveranităţii, in-
dependenţei şi integrităţii sale teritoriale. 
Părţile condamnă separatismul sub toate 
formele sale de manifestare şi se angajea-
ză să nu sprijine mişcările separatiste.” [10] 

Federaţia Rusă continuă să deţină rolul 
principal în desfăşurarea operaţiunii de 
pacificare din regiunea transnistreană, ca 
urmare a semnării Acordului de încetare a 
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focului în iulie 1992. Contingentul Forţelor 
de Menţinere a Păcii Mixte numără în pre-
zent circa 1200 militari, câte aproximativ 
400 de militari ai Federaţiei Ruse, Repu-
blicii Moldova, regiunii transnistrene şi 10 
observatori militari ucraineni. Dacă iniţial, 
în faza imediat postconflict, operaţiunea 
de pacificare era considerată binevenită 
de majoritatea observatorilor, atunci la 
ora actuală cu greu putem identifica ar-
gumente plauzibile în sprijinul formatului 
existent al acestei operaţiuni. În toţi aceşti 
ani nu au existat nicio confruntare armată, 
niciun atac asupra contingentelor Forţelor 
de Menţinere a Păcii (FMP), lipsesc premi-
sele unor eventuale acte de agresiune din 
partea autorităţilor constituţionale ale Re-
publicii Moldova, fapt care în mod normal 
indică asupra necesităţii schimbării for-
matului operaţiunii actuale de pacificare. 
Situaţia, când în Zona de Securitate exis-
tă 15 posturi ale FMP, cu militari dotaţi cu 
armament de infanterie, tehnică blindată, 
căşti, veste antiglonţ  etc., creează senza-
ţia unui teatru de operaţiuni militare, unde 
părţile beligerante sunt în aşteptarea unui 
nou atac din partea adversarului. Consi-
derăm că această situaţie nici pe departe 
nu reflectă atmosfera reală din regiune, iar 
stadiul de escaladare a conflictului a fost 
demult depăşit, în prezent fiind necesară 
mai curând o misiune civilă de observatori 
din state terţe sub mandat internaţional 
(care să nu includă reprezentanţi ai păr-
ţilor implicate în conflict), cu scopul de a 
monitoriza situaţia, iar forţele de ordine să 
înlăture elementele distructive şi pericu-
loase, care atentează la adresa securităţii 
în regiune. Acest raţionament se află la 
baza solicitării permanente a conducerii 
Republicii Moldova faţă de Federaţia Rusă, 
şi anume de a-şi retrage militarii din regi-
unea transnistreană şi înlocuirea formatu-
lui existent al operaţiunii de pacificare cu 
o misiune civilă de observatori cu mandat 
internaţional.

Actualmente, Federaţia Rusă solicită ca 

Chişinăul să respecte egalitatea în drepturi 
la negocieri cu Tiraspolul şi condiţionează 
retragerea trupelor militare ruse din zonă, 
de stabilirea unui acord politic de princi-
piu cu Tiraspolul, privitor la modalitatea 
de soluţionare definitivă a conflictului. De 
asemenea, Federaţia Rusă, împreună cu 
partea transnistreană, solicită Chişinăului 
să anuleze legea cu privire la statutul ju-
ridic special al raioanelor de est ale Repu-
blica Moldova, adoptată la 22 iulie 2005. 
Ministerul rus de externe a formulat oficial 
această cerere la 11 martie 2014, anun-
ţând autorităţile de la Chişinău printr-un 
comunicat de presă că negocierea statutu-
lui politic al regiunii transnistrene va avea 
loc doar atunci când Republica Moldova 
va anula legea cu privire la statutul special 
al localităţilor din stânga Nistrului. [3]

În ansamblul său, abordarea de care dă 
dovadă Federaţia Rusă faţă de Republica 
Moldova rămâne a fi contradictorie şi la 
momentul actual. Pe de o parte, viceminis-
trul rus de externe G. Karasin declară la 23 
ianuarie 2015, că „regiunea transnistreană 
trebuie să fie un raion cu garanţii speciale, 
în cadrul statului moldovenesc unitar,” iar 
pe de alta, ambasadorul rus la Chişinău F. 
Muhametşin declară la 3 februarie 2015 
la Tiraspol că Rusia are statut de garant şi 
mediator în procesul de negocieri şi nicio-
dată nu va renunţa la responsabilitatea sa, 
inclusiv de la tendinţa de a-şi proteja inte-
resele de stat. [1] 

Alt actor implicat în reglementarea 
conflictului transnistrean este Ucraina. 
Administraţia de la Kiev manifestă o po-
ziţie relativ imparţială faţă de Republica 
Moldova şi problema transnistreană, res-
pectând poziţia oficială a autorităţilor de 
la Chişinău. Ea prevede respectarea suve-
ranităţii şi integrităţii teritoriale a Repu-
blicii Moldova, reglementarea paşnică a 
conflictului transnistrean cu respectarea 
drepturilor grupurilor etnice şi acordarea 
unui statut special pentru regiunea trans-
nistreană. Ucraina a respectat noile reguli 
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vamale (la insistenţa UE), introduse încă 
în 2006, care a obligat agenţii economici 
transnistreni să se înregistreze la Chişinău 
pentru a avea posibilitate să efectueze ac-
tivitate economică externă. Prin aceasta 
s-a reuşit instituirea parţială a controlului 
constituţional asupra activităţii economi-
ce în teritoriul din stânga Nistrului. De ase-
menea, la sugestia UE, Ucraina a demarcat 
în mod unilateral perimetrul transnistrean 
al frontierei moldo-ucrainene, în pofida 
nemulţumirii conducerii de la Tiraspol. 

În acelaşi timp, în perioada fostelor 
guvernări au existat şi unele devieri de la 
această poziţie, care se înscriu mai greu în 
contextul de „bună vecinătate”: crearea la 
19 martie 2013 în Rada Supremă după mo-
delul rusesc a unui grup parlamentar, cu 
scopul declarat de sprijinire a reglemen-
tării conflictului transnistrean (preşedin-
tele grupului - S. Gordienko, deputat din 
partea partidului comunist din Ucraina), 
fapt care a determinat Tiraspolul la o ac-
ţiune de răspuns. [11] Referindu-ne la alte 
acţiuni ale autorităţilor ucrainene, care au 
permis Tiraspolului să-şi consolideze pro-
pria „statalitate”, putem menţiona accesul 
liber din teritoriul ucrainean spre regiu-
nea transnistreană a diferitelor persoane 
din Federaţia Rusă, inclusiv ministrul rus 
al apărării A. Serdiukov, care a vizitat per-
sonal regiunea la 13 aprilie 2012, fără a-şi 
coordona acţiunile cu Chişinăul, rotaţia 
contingentului de militari ruşi staţionaţi 
ilegal la Tiraspol, a traficului din diverse 
domenii prin perimetrul transnistrean al 
frontierei moldo-ucrainene, deschiderea 
la 19 decembrie 2013 la Tiraspol a unei mi-
siuni consulare detaşate de la ambasada 
Ucrainei de la Chişinău etc. 

La începutul anului 2014, odată cu ve-
nirea la conducere în Ucraina a unor poli-
ticieni prooccidentali, atestăm o abordare 
mai pragmatică şi mai fermă a poziţiei sta-
tului ucrainean faţă de conflictul transnis-
trean. Constatăm începerea unui dialog 
mai intens moldo-ucrainean şi ajustarea 

acţiunilor în plan extern la conceptul de 
integrare europeană, spre care aspiră atât 
Ucraina, cât şi Republica Moldova. Kievul 
îşi înăspreşte poziţia faţă de Transnistria 
din cauza pericolelor pe care le prezintă 
forţele militare ruse staţionate în regiunea 
transnistreană, alături de formaţiunile mi-
litare ilegale transnistrene şi forţele extre-
miste proruse din regiune. În acest sens, au 
fost introduse măsuri severe de control la 
frontiera cu regiunea separatistă şi restric-
ţii de circulaţie pentru persoanele de sex 
masculin cu vârsta cuprinsă între 18-60 
ani. În această categorie au intrat şi mili-
tarii ruşi. Măsura respectivă a permis insti-
tuirea unui control mai riguros din partea 
autorităţilor moldoveneşti faţă de persoa-
nele ce intră sau ies din raioanele de est ale 
Republicii Moldovei.    

Un rol deosebit în reglementarea pro-
blemei transnistrene aparţine OSCE. Orga-
nizaţia pentru Securitate şi Cooperare în 
Europa, fiind principala organizaţie regio-
nală de securitate, s-a antrenat în procesul 
de soluţionare a conflictului transnistrean, 
încă la stadiul incipient al fazei postcon-
flict. Organizaţia şi-a asumat rolul de prin-
cipal mediator în procesul de soluţionare 
a conflictului transnistrean. Obiectivul 
principal al Misiunii OSCE în Moldova, in-
stituită în primăvara anului 1993, este de 
a contribui la realizarea unei reglementări 
politice atotcuprinzătoare şi durabile a 
conflictului transnistrean, la consolidarea 
independenţei şi suveranităţii Moldovei şi 
elaborarea unei înţelegeri cu privire la sta-
tutul special al Transnistriei. OSCE este di-
rect responsabilă de organizarea, desfăşu-
rarea şi asistenţa procesului de negocieri. 
Organizaţia dispune de sedii la Chişinău, 
Tiraspol şi Bender, unde sunt desfăşurate 
periodic runde de negocieri de diferit ni-
vel. Şeful Misiunii OSCE în Moldova este în 
prezent ambasadorul american Michael 
Scanlan. OSCE contribuie la crearea unui 
mediu favorabil de negocieri, lansând 
diferite iniţiative care contribuie la spori-
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rea măsurilor de încredere şi a securităţii 
regionale. Problema transnistreană este 
periodic abordată la şedinţele Consiliului 
Permanent al OSCE de la Viena, care spri-
jină eforturile Moldovei de soluţionare a 
conflictului. 

Reprezentanţii Misiunii OSCE partici-
pă ca observatori la şedinţele Comisiei 
Unificate de Control, care este organul 
de supraveghere al Forţelor Mixte de Pa-
cificare, create din delegaţii ale Federaţiei 
Ruse, Moldovei şi Transnistriei, precum şi 
a Ucrainei în calitate de observator supli-
mentar. Colaboratorii misiunii se implică 
în aplanarea conflictelor ce apar periodic 
în Zona de Securitate. OSCE contribuie la 
crearea unui mediu favorabil de negocieri, 
lansând diferite iniţiative care contribuie la 
sporirea măsurilor de încredere şi a securi-
tăţii regionale. 

La 4-5 decembrie 2014, la Basel (El-
veţia), s-a desfăşurat reuniunea anuală a 
miniştrilor de externe ai statelor OSCE. În 
declaraţia finală a reuniunii se insistă pe 
identificarea unei soluţii paşnice pentru 
soluţionarea conflictului transnistrean, pe 
elaborarea unui statut special al regiunii 
transnistrene ce va garanta drepturile po-
pulaţiei din regiune. OSCE a îndemnat Ti-
raspolul şi Chişinăul să promoveze măsuri-
le de consolidare a încrederii şi să se abţină 
de la măsuri de destabilizare a situaţiei din 
regiune. 

Începând cu anul 2005, sunt implica-
te nemijlocit în procesul de negocieri şi 
Statele Unite ale Americii. Administraţia 
SUA a pledat constant în problematica 
transnistreană în vederea păstrării suvera-
nităţii şi integrităţii teritoriale a Republicii 
Moldova, cu acordarea unui statut special 
regiunii transnistrene. Reprezentanţii SUA 
au depus eforturi în vederea creării unui 
fundal favorabil pentru negocieri, de spo-
rire a gradului de încredere între părţi şi de 
consolidare a principiilor democratice în 
stânga Nistrului. SUA au lansat mai mute 
iniţiative de cooperare în domeniul soci-

al-economic şi umanitar cu administraţia 
transnistreană. La acestea pot fi menţio-
nate deschiderea la 18 martie 2013, la Ti-
raspol, a unui centru al culturii americane, 
în incinta universităţii „T. Şevcenko,” desfă-
şurarea unui ciclu de seminare instructive 
pentru reprezentanţii businessului trans-
nistrean etc. La 8 ianuarie 2014, Secretarul 
de Stat, John Kerry, a promis sprijin total 
din partea SUA pentru Republica Moldova. 
La 1 aprilie 2014, Victoria Nuland (adjunct 
al secretarului de stat al SUA) s-a aflat în vi-
zită la Chişinău, declarând că Statele Unite 
consideră diferendul transnistrean un su-
biect importat atât în relaţia cu Moldova, 
cât şi în cadrul discuţiilor moldo-ruse. Ofi-
cialul american a dat asigurări că SUA va 
susţine poziţia Chişinăului la negocieri, dar 
şi suveranitatea şi integritatea teritorială a 
Republicii Moldova. La 4 decembrie 2014, 
Camera Reprezentanţilor a Congresului 
SUA a adoptat o rezoluţie în care a con-
damnat acţiunile Federaţiei Ruse în Euro-
pa de Est şi a solicitat retragerea trupelor 
ruseşti din Ucraina, Moldova şi Georgia. 

Ţinem să menţionăm că noua Strategie 
de Securitate Naţională a SUA, prezentată 
la 6 februarie 2015 de preşedintele B. Oba-
ma, prevede consolidarea relaţiei cu Uniu-
nea Europeană, sprijinirea Republicii Mol-
dova, Georgiei şi Ucrainei şi contracararea 
agresiunii ruse. [8] 

Totodată, trebuie să constatăm că după 
declanşarea ostilităţilor din Ucraina, impor-
tanţa Republicii Moldova a fost în continuă 
scădere, atenţia comunităţii internaţionale 
fiind în întregime acaparată de evenimen-
tele din Lugansk şi Doneţk. Ţara noastră a 
coborât considerabil în lista de priorităţi 
ale UE şi Rusiei. Problema transnistreană, în 
opinia unor specialişti în domeniu, [12, p. 
9-10] nu mai este privită ca o cauză de re-
glementare paşnică, ci este plasată în regis-
trul disputelor geopolitice, în care dictează 
echilibrul de putere şi conflictul de interese. 
Concomitent, deşi neglijată, Moldova devi-
ne pentru Rusia un poligon convenţional 
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de aplicare a diferitelor strategii distructive 
(sancţiuni, provocări în Zona de Securitate 
etc.), fapt ce indică spre o creştere a ame-
ninţărilor în adresa ţării noastre, ca răspuns 
la opţiunea europeană a Chişinăului. 

În situaţia creată, obiectivul factorilor 
de decizie din Republica Moldova trebuie 
să fie sporirea pe cât este posibil a vizibi-
lităţii ţării noastre şi abordarea riscurilor 
la orice nivel internaţional, în pofida inte-
resului scăzut pentru ele. Totodată, chiar 
dacă sunt insuficiente, formatele existente 
de negocieri trebuie salvate şi menţinute 
– pentru a rămâne în limitele „angajamen-
telor anterior asumate”, dar şi pentru a evi-
ta apariţia unui mediu anarhic în care to-
tul este posibil. Includerea Transnistriei în 
Zona de Liber Schimb trebuie să devină un 
obiectiv prioritar pentru autorităţile cen-
trale; concomitent, trebuie să fie continuat 
procesul de implementare a Acordului de 
Asociere a Republicii Moldova la Uniunea 
Europeană, care va contribui substanţial la 
creşterea nivelului de viaţă al populaţiei de 
pe ambele maluri ale Nistrului.    

Astfel, constatăm că poziţiile actorilor 
internaţionali implicaţi în procesul de re-
glementare a conflictului transnistrean 
diferă substanţial. Două state „garante” – 
Ucraina şi Federaţia Rusă – se află în pre-

zent „de facto” în stare de război, fapt ce 
complică şi mai mult identificarea unei 
soluţii de compromis în formatul actual de 
negocieri 5+2, unde deciziile se iau în bază 
de consens. La ora actuală, la nivel interna-
ţional se creează o conjunctură nefavora-
bilă în problema reglementării conflictului 
transnistrean. Cauza principală este creş-
terea disensiunilor  între marile puteri, ge-
nerate de conflictul din estul Ucrainei, care 
are tendinţe să se răspândească şi în alte 
regiuni din apropierea hotarelor Republicii 
Moldova. 

Însă, în pofida acestei conjuncturi ne-
favorabile, formatul actual de negocieri 
(5+2) trebuie să devină funcţional, prin 
deschiderea „coşului trei” şi lansarea dis-
cuţiilor politice în problema statutului re-
giunii transnistrene. Totodată, Programul 
„Susţinerea măsurilor de consolidare a 
încrederii” trebuie să fie orientat pentru a 
viza doar proiectele care, în mod real, inter-
conectează populaţia şi agenţii economici, 
apropiind perspectiva unei reglementări 
definitive a problemei transnistrene. În 
condiţiile escaladării situaţiei geopolitice 
din regiune, Republica Moldova trebuie 
să păstreze moderaţia şi corectitudinea în 
raport cu ambele părţi – Federaţia Rusă şi 
Occidentul.
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